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МОНИТОРИНГОВ ДОКЛАД ЗА 2014г. НА ОБЛАСТНА СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ 

НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ / 2010 – 2015г./ 

ОБЛАСТ ПЕРНИК 

 

 
  Системата за мониторинг и оценка е ключов инструмент за развитие и 

подобряване на политиките и практиките в социалната сфера. 

Мониторингът се фокусира върху напредъка при постигането на целите и 

използването на ресурсите, управлението на съответните процеси, вкл. и 

управлението на риска, перспективите за устойчивост и необходимите корективни 

мерки. 

 Общата цел на системата за мониторинг и оценка е да гарантира 

развитието и подобряването на стратегиите и политиките в социалната сфера. 

Единствено тази система е в състояние постоянно да осигурява навременна и 

обективна информация до къде сме стигнали в развитието на мрежата от социални 

услуги, а след това да ни даде обратна връзка за смисъла и реалната промяна, 

постигната чрез завършената интервенция. 

 

Ц Е Л И  И  З А Д А Ч И  Н А  М О Н И Т О Р И Н Г А 

 

Основните цели на мониторинга са: 

 Да се оцени постигнатият напредък в изпълнението на услугите и дейностите; 

 Да се измерят постигнатите преки резултати от осъществените дейности; 

 Да алармира за възникнали трудности, проблеми и рискове; 

 Да препоръча възможни решения за преодоляване на рисковете, чрез 

конкретни мерки и корекции 
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Основна задача при мониторинга е да следи процеса на изпълнение и да 

измерва постигането на заложените цели и ефективността на стратегията в хода на 

нейната реализация. 

В резултат на осъществявания мониторинг биха могли да бъдат направени 

своевременни корекции в начина на изпълнение на дейностите. 

 

 

В Ъ В Е Д Е Н И Е 

 

Извършеното наблюдение през 2014 г. има за цел да оцени постигнатия 

напредък по ключови приоритетни направления на Областната стратегия за 

развитие на социалните услуги /2010 – 2015г./- област Перник, а именно: 

 Деинституционализация на грижите за деца и развитие на нови социални 

услуги- обект на наблюдение е процесът на закриване на Дома за деца 

лишени от родителски  грижи /ДДЛРГ/ „Радост”, с.Дрен, община 

Радомир; 

 Разкриване на Център за обществена подкрепа в гр. Радомир, ж.к 

„НОЕ” №4 със Заповед РД № 01-730/ 05.06.2014г., считано от 

01.07.2014 г. 

 

 

 

ДОКУМЕНТАЛНА ОСНОВА: 

 

 

 Областната стратегия за развитие на социалните услуги /2010 – 

2015г./- област Перник, приета на заседание на Областния съвет за 

развитие на 17.03.2010г. / Протокол № 1 /; 

 Заповед № РД- 28 / 13.02.2015 г. за състава на Звеното за мониторинг 

и оценка. 

  В основния екип на звеното участват по двама представители на 

Областна администрация и на Регионална дирекция „Социално подпомагане”. 

В разширения екип са включени представители на общините от 

област Перник, доставчици на социални услуги и областни координатори по 

проект „Развитие на системата за планиране и предоставяне на социалните 

услуги на регионално равнище” по ОП „Развитие на човешките ресурси”. 
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ОБЕКТ НА МОНИТОРИНГ ПРЕЗ 2014г. В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА СА: 

 

  

 Деинституционализация на грижите за деца и развитие на нови 

социални услуги - обект на наблюдение е закриването на Дома за 

деца лишени от родителски  грижи /ДДЛРГ/ „Радост”, с.Дрен, 

община Радомир; 

 
 

 Домът е закрит със Заповед № РД 01-789/19.06.2014г. на 

изпълнителния директор на Агенцията за социално подпомагане. Заповедта влиза в 

сила от 01.07.2014 г. Към закриването на Дома има План за предприемане на мерки 

и  дейности в посока преустановяване функциите и закриване на ДДЛРГ в с. Дрен. 

Този план е за период 01.12.2013г. – 01.06.2014г. и е утвърден от кмета на община 

Радомир и ИД на АСП.  

 За децата, пребивавали в специализираната институция, са предприети 

адекватни мерки за закрила като реинтеграция, осиновяване, настаняване в 

приемни семейства, семейства на близки и роднини, настаняване в социална услуга 

– резидентен тип / Центрове за настаняване от семеен тип/.  

 

 Разкриване на Център за обществена подкрепа в гр. Радомир, ж.к 

„НОЕ” №4 със Заповед РД № 01-730/ 05.06.2014г.,  

считано от 01.07.2014г. 

Официално този център е открит на 02. 02.2015г., а реално работи от 

м. октомври 2014г. Капацитетът на потребителите в тази социална услуга е 

40. На работа  са назначени 8 служители – психолог, юрист, педагог и социални 

работници. Центърът в Радомир играе ролята на защитник на децата в риск и 

семействата им. Той е комплекс от социални услуги, насочени изцяло в подкрепа на 

подрастващите. В него се осъществява превенция на изоставянето на деца, 

превенция на отпадане от училище, на насилието и противообществените прояви, 

както и консултиране и подкрепа на семейства, на приемни фамилии, на 

осиновители и на децата, отглеждани в тях. Служителите ще оказват необходимата 

психологическа, логопедична и педагогическа подкрепа. Услугите са насочени към 

лица от 0 до 18 години и могат да се адаптират според конкретните потребности, 

така, че да ги удовлетворяват в максимална степен.  
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За ремонта и оборудването му са инвестирани 13 000 лева. Деца, лица и 

семейства се насочват към центъра от Местната комисия за борба с 

противообществени прояви, отдел “Закрила на детето“ към ДСП, училищата или 

полицията.  

Различните потребители могат и сами да потърсят помощ от експертите в 

центъра, при наличие на проблем в семейството или в училище. 
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ИЗВЪРШЕНИ ДЕЙНОСТИ ПО ОБЩИНИ: 

 

 

 

СОЦИАЛНИ УСЛУГИ, ДЕЙСТВАЩИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЕРНИК 

ПРЕЗ ПЕРИОДА НА МОНИТОРИРАНЕ / 2014г./ 

 

ОБЩИНА ПЕРНИК 

 

Община Перник има приета Общинска стратегия за развитие на социалните 

услуги 2010 -2015 г. на заседание от 15.10.2010г. с Решение №624 от Протокол 

№17.  

Има приет годишен план за развитие на социалните услуги в община Перник 

за 2014 г. , който успешно се реализира, следва основните човешки права и се 

базира на основни човешки ценности. В условията на интензивно изменяща се 

социална среда адаптацията на хората със социални потребности и хора с кризисен 

социален статус е изключително трудна. 

Въпреки трудностите и предизвикателствата, успешно се развиват различни 

по вид и обем социални услуги, предоставяни в общността: 

 

 Дневен център за деца с увреждания «Добро сърце» е  разкрит 

на 19.10.1998г. То е първото в община Перник социално заведение за предоставяне 

на услуги на децата с увреждания и техните родители. Капацитетът на услугата е 36 

деца. 

Социалната услуга  предоставя следните дейности: поддържане на 

благоприятна социална среда за развитие на децата, медицинска рехабилитация, 

логопедична ревалидация, психологична терапия, медицински грижи и обслужване, 

транспорт, хранене, отдих, приложни дейности, куклотерапия, музикотерапия, 

трудотерапия, мултисензорна стимулация, социализация и интеграция, 

образователни дейности. 

Дейностите за социализация, провеждани с настанените деца са 

многообразни: излети сред природата, екскурзии в страната, организиране и 

посещения на изложби и спортни състезания, участие в национални конкурси за 

детско творчество и др. Децата участват в отбелязването на празници на други 

центрове и организации. 

Освен с децата се работи и с родителите, чрез регулярни родителски срещи, 

дейности за обучение и консултации, провеждани от външен обучител, което 

гарантира добро взаимодействие с екипа на Центъра. Добра практика е 
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представянето на децата в други региони на страната, което популярицира 

дейността на Дневния център за деца с увреждания «Добро сърце».  

Водещ приоритет за центъра е професионалното развитие и квалификация на 

екипа. Провеждат се визити за обмяна на опит със специалисти от други дневни 

центрове в страната. Организират се и изнесени извън дневния център обучения с 

външни специалисти за подържане и повишаване на квалификацията на целия 

персонал. 

Правят се подобрения в материалната база, обогатена е и методичната 

библиотека; 

 

 Център за обществена подкрепа - разкрит през 2006г. с капацитет 40 

потребители. От 2011 г. към момента капацитета е увеличен на 60 с много добра 

материална база. 

Предлагат се комплекс от услуги по превенция на риска от отпадане от 

училище, от насилие, от родителско отчуждение, от отклоняващо се поведение, от 

социално изключване и др. Подкрепят се деца и родители преди и след връщане на 

детето в семейството, работи се по приемна грижа, извършва се мобилна работа на 

терен. 

Подкрепата на приемни семейства и на кандидат-осиновители са нови услуги, 

които центърът предлага. Особено внимание се обръща на груповата работа с деца, 

където се затвърждават правила за работа в екип и позитивно общуване. 

Професионалното израстване и обученията на специалистите са сред приоритетите, 

изпълнени в наблюдавания период. 

 

 Център за социална рехабилитация и интеграция е създаден по 

проект през 2004 г., а от 2008 г. е държавно делегирана дейност  с капацитет 

40 потребители, на възраст от 0 до 18 години, с различни социални 

потребности,като: 

- Интелектуална недостатъчност- синдром на Даун, синдром на чупливата Х- 

хромозома; 

- Обучителни трудности – затруднения в усвояването на учебния материал, 

при четене, писане, смятане; 

- Нарушение на езиково-говорното развитие- нарушения в 

звукопроизношението, заекване, липса на реч и др.; 

- Нарушен слух – протезирани със слухови апарати или с кихлеарни апарати; 

  - Поведенчески проблеми / агресивно поведение/, емоционални проблеми, 

страхове, преживени травми, трудности в социалната адаптация; 

- Хиперактивност/ дефицит на вниманието; 
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- Аутизъм; 

- Детска церебрална парализа и др. 

През 2014г. продължава мобилната работа в детски градини, чиято основно 

цел е превенция на късно откриване на специални потребности в детска възраст. 

Родителските и екипни срещи, както и изграденото партньорство и 

взаимодействие между доставчиците на социални услуги в Перник и др.институции, 

периодичната обмяна на опит са  важни елементи за постигане на ефективни 

резултати; 

• Център за социална рехабилитация и интеграция за незрящи е 

социална услуга разкрита през 2010г. преминала от едногодишен Европейски  

проект към държавна делегирана дейност, стартира през второто полугодие на 2012 

год. Капацитетът на Центъра е 20 човека.  

Социално-рахабилитационни дейности – зрително затруднените лица се 

обучават сами да се справят с ежедневните си потребности. Придобиват умения за 

държание в обществото, запознават се с институции и организации,придобиват 

навици за отношение с околните  и др.; 

 Мобилност и ориентация – придвижване в малко и голямо пространство с 

придружител, придвижване с обществен транспорт, обучение за придвижване с 

помощта на белия бастун; 

 Зрителна рехабилитация – специализирани занятия и упражнения; 

 Готварство и занимателна терапия; 

 Компютърна и брайлова грамотнист; 

 Свободно време,отдих и развлечение; 

Работата на центъра е многопосочна и целенасочена. Целта е хората със 

затруднено зрение да бъдат социализирани и полезни не само за себе си, но и за 

обществото и семействата си. 

 Приют – услуга резидентен тип, разкрита през 2006г. Капацитетът  

е за 10 потребители. Настаняват се деца на възраст от 5 до 18 години, със заповед 

на ДСП, началник на РПУ, когато децата се нуждаят от осигуряване на полицейска 

закрила. Работи се индивидуално с всяко дете. Материално-техническата база е на 

много високо ниво, което осигурява сигурност и защита на децата и ефективнта им 

подготовка за връщане в нормална семейна среда. В месеците януари и декември 

2014 г. потребители на тази услуга са били 5 деца. 

 Кризисен център – услуга, разкрита през 2009г. от Фондация П.У.Л.С. 

Със заповед № РД 01-410/ 14.03.2011г. на ИД на АСП дейността става държавно 

делегирана. Фондацията притежава собствена сграда, изцяло пригодена за нуждите 

на потребителите. Броят на клиентите, потърсили помощ, независимо от това дали 
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са претърпели насилие или са били жертва на трафик, надхвърля 850. Капацитетът 

на цетъра е 8 потребители. 

 Защитено жилище за лица с интелектуална изостаналост- услугата се 

ползва от лица с лека степен на умствена изостаналост, ДЦП и епилепсия. 

Капацитетът е 8 места, а срокът на пребиваване е 3 години. През 2014г. капацитетът 

е запълнен. Клиенти са 8 мъже с умерена умствена изостаналост, на възраст 19-45 

години.  Всички те помагат в склад за дърва, благодарение на което подържат 

физическа форма и се учат на трудови навици. Те посещават почасово и ДЦВУ, 

където получават допълнителни услуги, свързани с подобряване уменията им за 

социално включване. Усилията на екипа през изтеклата година са насочени към 

интегриране на лицата и разширяване на социалните им контакти. 

 Дневен център на възрастни хора с увреждания - изграден в 

централната градска част и естествено продължение на дневния център за деца. 

Капацитетът му е 36 места. Важен момент в работата с клиентите е изграждане на 

навици от ежедневието- пазаруване, самостоятелно приготвяне на ястия, 

придобиване на умения в дома и в общността. В центъра освен с потребителите се 

работи и с родителите, като освен периодични родителски срещи се организират и 

ежемесечни екскурзии заедно с потребители и родители. Два пъти седмично 

клиентите провеждат тренировки по таекуондо, под ръководството на инструктор от 

клуб «Калоян Ладимекс», а през лятото посещават градския плаж. Освен това 

изработват керамични платна и пластики, обучават се в техниката на «батик», 

усвояват дърворезба и дървообработване. През наблюдавания период продължава 

работата по обновяване и ремонтиране на сградата. 

Най - интересно от обученията на екипа работещи в центъра през 2014г. е 

провеждането на тренинг и супервизия от въшни клинични психотерапевти и 

психолози. 

 Обществена трапезария - целта е да се подобри качеството на живот и да 

се осигури помощ и подкрепа на лица от най-уязвимите рискови групи в община 

Перник, чрез осигуряване на топла и здравословна храна. Увеличава се броя на 

потребителите и целевите групи. През 2014 г. капацитетът е увеличен на 80 човека. 

Дейността се финансира от Фонд „Социално подпомагане” и община Перник. 

 Пенсионерски клубове – Организацията и управлението е на база 

решение на ОбС от 2005г. През същата година, на основание договор между Съюза 

на пенсионерите и Община Перник се изграждат 6 пенсионерски клуба. През 

времето до 2012 са изградени още 8, а през 2014г. стават общо 15. Тези клубове са 

място за социални контакти и развлечения за възрастните хора. Изградени са на 

териториален признак. В 11 от тези клубове се осъществява стопанска дейност и има 
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назначени материално-отговорни лица за осъществяване на дейността. Те са в 

трудово правоотношение с общината, за което имат подписани договори. 

 Център за превенция и контрол на ХИВ /СПИН и туберколоза/ с 

дейностите се занимава фондация П.У.Л.С. Активно се работи от специалистите на 

терен, като по този начин се скъсява дистанцията и се постига доверие и добър 

резултат. 

 Домашен социален патронаж, с капацитет 320 потребители; 

 Личен асистент – услугата се предоставя по проект по ОП”Развитие на 

човешките ресурси”-“Подкрепа за достоен живот” и функционира през цялата 2014г. 

в община Перник , като за 268 потребители са се грижели 233 лични асистенти. 

По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност 

“Личен асистент” за 2014 г. има назначени 56 лични асистенти. Социалната услуга 

се предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Перник. 

 Проект “И аз имам семейство” – Проектът се изпълнява с 

финансовата подкрепа на оперативната програма "Развитие на човешките ресурси" и 

се осъществява от Агенцията за социално подпомагане в партньорство с  община 

Перник. Предоставя се социалната услуга „Приемна грижа” . Услугата представлява 

отглеждане и възпитание на деца в условията на семейна среда. През м. януари 

2014г. броят на приемните семейства е бил 23 професионални и 1 доброволно, а 

през декември 2014 броят на приемните семейства е 26. 

 

 

РАЗКРИТИ НОВИ СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ОБЩИНА ПЕРНИК ПРЕЗ 2014Г. 

които за наблюдавания период са държавно делегирани: 

 

 - Център за настаняване от семен тип за деца и младежи с 

увреждания- разкрит по проект «Да не изоставяме нито едно дете!- 

разкриване на социални услуги в Перник» със заповед № РД01-894/ 

24.07.2014г. на ИД на АСП, ЦНСТ /деца и младежи с увреждания/. Центърът 

функционира, като държавно делегирана дейност, считано от 01.12.2014г. с 

капацитет 14 места. 

- Център за настаняване от семен тип за деца и младежи без 

увреждания – разкрит по горецитирания проект от 08.09.2014г. със заповед № 

РД01-1512/ 17.12.2014Г. ЦНСТ /деца и младежи/ е разкрит, като държавно 

делегирана дейност, считано от 01.01.2015г. с капацитет 12 места. 
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ОБЩИНА  РАДОМИР 

 

С решение № 95 / 25.06.2010г. на ОбС Радомир, общината има приета 

Общинска стратегия за развитие на социалните услуги 2010-2015. Има приет 

годишен план за действие за 2014г. към стратегията. 

 На територията на Община Радомир през 2014г. функционират следните 

социални услуги: 

 Център за настаняване от семеен тип /ЦНСТ1 и ЦНСТ2 с.Дрен/ с 

капацитет всеки от центровете по 12 деца. Услугите са държавно делегирана 

дейност, базирани са в с.Дрен, община Радомир и функционират през цялата 2014г.  

 Дом за стари хора ”Ив.Рилски” -гр.Радомир с капацитет 150 лица. Услугата 

е държавно делегирана дейност. Базирана е в гр.Радомир и функционира през 

цялата 2014г. 

 Дневен център за възрастни хора /ДЦВХ с.Извор/ с капацитет 30 лица. 

Услугата е държавно делегирана дейност, базирана е в с.Извор и функционира 

през цялата 2014г. Социалната услуга се управлява от Сдружение “Общество и 

православие” гр.София. Поради отдалечеността на услугата от общинския център, не 

успя в годините да запълни капацитета си. За 2014 година потребителите на ДЦ са 

23 броя. 

 Защитено жилище - с.Извор/ с капацитет 10 лица. Услугата е държавно 

делегирана дейност, базирана е в с.Извор и функционира през цялата 2014г. 

Социалната услуга се управлява от Сдружение “Общество и православие” гр.София. 

 Дневен център за възрастни хора с физически увреждания /ДЦВХФУ 

кв.”Върба” гр.Радомир/ с капацитет 10 лица. От месец декември 2013г. до 

01.03.2014г. услугата се финансира от Сдружение “Общество и православие” и такси 

от потребителите. От 01.03.2014г. социалната услуга е държавно делегирана 

дейност. 

 Център за обществена подкрепа /ЦОП-гр.Радомир/ с капацитет 40 места. 

Услугата е разкрита от 01.07.2014г.  и функционира като  държавно делегирана 

дейност. 

 Център за обществена подкрепа /ЦОП-SOS-гр.Радомир/ с капацитет 40 

места. Услугата се финансира от Бюджета на SOS Киндердорф  и е базирана в гр. 

Радомир. Предоставя се от SOS Детски селища България през цялата 2014г. 

 Защитено жилище за лица с наркотична и алкохолна зависимост /ЗЖ/ 

с.Владимир, община Радомир с капацитет 15 места. Услугата се финансира от 

Фондация “Бетел-България” и функционира през цялата 2014г. 

 Домашен социален патронаж, с капацитет 120 потребители. 
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 Обществена трапезария с капацитет 50 потребители. Дейността се 

финансира от Фонд „Социално подпомагане” и се изпълнява от община Радомир. 

За качественото предоставяне на социалните услуги, както и за реализирането 

на различните политики, мерки и дейности по Социалната стратегия е необходимо 

да работят квалифицирани и мотивирани хора. През отчетния период са проведени 

редица обучения на лицата работещи в социалната сфера. През месец март 2014г. е 

проведено изнесено надграждащо обучение на тема “Развитие на приемната грижа”. 

В обучението участваха 2 лица от ДСП-Радомир и 3 лица от Община Радомир /екипа 

по “Приемна грижа”/. През 2014г. поетапно всички служители на ДСП-Радомир са  

посетили семинар на тема “Работа с деца и семейства в риск”. 

Екипът на ЦОП-Радомир участва в:  

1. 16.10.2014г. - въвеждащо обучение в социалните услуги: превенция, 

социална интеграция и реинтеграция, управление на случай, измерване на 

родителски капацитет, рамка за оценяване, досиета в случаите и методика за 

условията и начина за предоставяне на социални услуги в ЦОП. 

2. 26.11.2014г. – обучение за работа с кандидат осиновители, родители – 

осиновители и осиновени. 

3. 10.12.2014г.- обучение на тема “Приемна грижа”и “Подкрепа на приемни 

родители и приемни семейства”. 

4. 20.12.2014г.- обучение на тема: “Подкрепа на деца с разведени родители и 

на такива, които са в процес на развод”. 

Екипът на ЦОП - “SOS” - Радомир участва в четиридневно изнесено обучение  с 

външен обучител за повишаване на професионалната му компетенция. 

Секретарят на МКБППМН е посетил двудневно обучение на 05 и 06 юни 2014г. 

в гр. Хисар на теми: “Програма за диагностика и психо-социална работа с деца с 

проблемно поведение”; “Методика за системен подход за работа със семействата на 

деца извършители на противообществени прояви”; “Система за проследяване, 

оценка и коригиране на резултатите от работата на обществените възпитатели”; 

“Методически особености при работата с деца от етнически обособени квартали”; 

“Партньорство в превенция – приемна на местната комисия в училище”; 

“Превантивна работа и арт-терапия с криминално проявени непълнолетни”. 

 Социална услуга “Личен асистент” – гр.Радомир, с капацитет 26 лица / 26 

потребители и 26 лични асистенти/. Услугата се предоставя по Проект на 

ОП”Развитие на човешките ресурси”-“Подкрепа за достоен живот” и функционира 

през цялата 2014г. 

По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност “Личен 

асистент” за 2014 г. има назначени 6-ма лични асистенти. Социалната услуга се 

предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Радомир. 
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 Проект “И аз имам семейство” – предоставяне на социалната услуга 

“Приемна грижа”. Услугата представлява приемане и отглеждане на деца в 

семейна среда. Услугата е финансирана от Оперативна  програма ”Развитие на 

човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския 

съюз. 13 доброволни  и 11 професионални са приемните семейства през м. януари 

2014г. , през декември се разделят на 12 професионални и 12 доброволни. 

 Проект “Помощ в дома” – социосътрудник. Услугата е финансирана от 

Оперативна  програма ”Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от 

Европейския социален фонд на Европейския съюз. Дейността на Проекта приключи 

на 28.02.2014г. 

Община Радомир е депозирала своето желание пред АСП, социалните 

услуги Център за социална рехабилитация и интеграция/ЦСРИ/, и Защитено 

жилище за мъже с алкохолна и наркотична зависимост/ЗЖ/ да бъдат  

разкрити през 2015г. като държавно делегирана дейност /ДДД/. 

 

 

ОБЩИНА БРЕЗНИК 

 
Общината има приета Общинска стратегия за развитие на социалните услуги 

2010-2015 г. и приет годишен план за действие за 2014г. в изпълнение на 

стратегията. Дейностите по Плана за развитие на социалните услуги за 2014г.  в 

община Брезник са: 

 Център за настаняване от семеен тип (ЦНСТ) за възрастни хора с 

физически увреждания 

През 2013 г. разкритата социална услуга предоставя осигуряване на 

резидентна грижа за 15 възрастни хора с физически увреждания и е държавна 

делегирана дейност.  

 Проект “И аз имам семейство”- приемните семейства през м. януари 

2014г. са били 4 , а в края на годината са двойно повече-8 бр. 

 Домашен социален патронаж с капацитет 140 потребители 

 Социалната дейност се състои в мобилна услуга за обхващане на селата на 

територията на община Брезник - предоставяне на храна, комунално-битови услуги, 

помощ в домакинството, здравни и медицински грижи. Бенефициентите  през 2014 

год. са 110, а обхванатите села на територията на общината са 22. Финансирането е 

от общинския бюджет и се изпълнява от община Брезник. 
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 Обществена трапезария 

 Социалната услуга включва осигуряване на топла и питателна храна през 

зимата, безплатна за 40 бенефициенти през 2014 г. Дейността се финансира от Фонд 

„Социално подпомагане” и се изпълнява от община Брезник. 

 Личен асистент- Дейността се състои в осигуряване на грижи в семейна 

среда на лица и деца с увреждания, нуждаещи се от постоянно обгрижване в 

ежедневието си, предоставяне на алтернативен избор за професионално развитие на 

семейства, в които има лице с трайно увреждане. За 2014 год. ползватели на 

услугата в началото на годината са били 21, при обслужващ персонал 21,  по проект 

„Подкрепа за достоен живот”, и по проект „ С наша помощ достоен живот”, по схема 

„Помощ в дома” 11 бенефициенти и 10 лични асистенти, като проекта е приключил 

на 31.03.2014 г. 19 на брой са личните асистенти по проект „Подкрепа за достоен 

живот” по ОП „ Развитие на човешките ресурси”, изпълнявана от община Брезник. 

 По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност 

“Личен асистент” за 2014 г. има назначени 3-ма лични асистенти, като 1 се грижи за 

лице с увреждания, а двама се грижат за деца с увреждания. Социалната услуга се 

предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Брезник. 

 

 Домашен помощник 

 Дейността се състои в осигуряване на грижи в семейна среда на деца и лица, 

които поради различни ограничения от здравословен характер са изключени от 

социалния живот. За 2014 год. бенефициентите са 66, а обслужващия персонал са 

20 домашни помощници, по проект „ С наша помощ достоен живот”, по схема „Помощ 

в дома”, който е приключил дейностите си на 31 март 2014 г. Социалната услуга е по 

проект по ОП „Развитие на човешките ресурси”. 

  

 Частен дом за стари хора „ІV сезона” 

 Резидентна грижа – обгрижване на стари хора със затруднения в 

самообслужването. През 2014 г. ползвателите на услугата са около 80 души. 

Източник на финансирането е публично-частно партньорство, а изпълняващата 

организация е частен доставчик. 
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О Б Щ И Н А   Т Р Ъ Н 

 

С Решение № 60 от 01.07.2010г. на ОбС Трън общината има приета Общинска 

стратегия за развитие на социалните услуги 2010-2015 г. 

Има приет годишен план за действие за 2014г. в изпълнение на стратегията. 

На територията на община Трън има развита мрежа от социални услуги в 

общността, а именно: 

 Център за обществена подкрепа – предоставя комплекс от социални 

услуги, предназначени за децата и семействата в риск. До м. декември 2014г. при 

капацитет 30 потребители, услугата е предоставена на 45 деца и техните семейства, 

т.е. от страна на потребителите услугата представлява интерес, поради което 

община Трън е с намерение увеличаване на капацитета. 

 Център за социална рехабилитация и интеграция- разположен е в 

сградата на бившата болница в гр. Трън с капацитет 20 потребители.  

Броят на потребителите е над рамките на капацитета, поради почасовата 

работа на специалистите. В този център се осъществява медицинска и социална 

рехабилитация, извършват се  социални, правни и здравни консултации. Още от 

2013г. е положена основата за работа на терен, която е крайно необходима в 

определени случаи. 

 Проект “И аз имам семейство” – броят на приемните семейства и през 

януари и през декември на 2014г. е 4. 

 Център за настаняване от семеен тип за възрастни с физически 

увреждания – 2 бр. с общ капацитет 25 места. 

С разкриването на центровете е осигурена резидентна грижа за хора с 

увреждания, за които не са налице възможности за връщане в семейна среда. 

Заетостта в двата центъра през цялата година е на 100 %, като тежките случаи са 

наложили там да бъдат настанявани и лица извън капацитета.  

С цел задоволяване нуждите на желаещите, от община Трън през м. 

ноември 2014г. има направено предложение за разкриване на още 1 бр. 

ЦНСТ за възрастни хора с увреждания през 2015г., съгласно Чл.36в, ал.1, 

т.1; ал.3, т.1 и т.2 от ППЗСП. Общината разполага с подходящ сграден фонд, 

необходим за разкриване на услугата с капацитет 15 места. 

 Център за настаняване от семеен тип за стари хора 

Капацитетът е 15 места. Условията са много добри, а средата е близка до 

семейната. 

 Домашен социален патронаж – капацитет 40 места, ползватели -40. 

След направени обходи през 2014г. са обхванати по-голям брой хора от селата, а 
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чрез мобилните услуги, възрастните хора от общината са получили по-добри условия 

за живот. 

 Клуб на пенсионера и инвалида – през 2014г. услугите му са ползвали 

60 потребители. С цел организиране на свободното време на потребителите, клубът 

развива активна дейност и участва в различни инициативи- екскурзии, празници и 

посещения на други клубове от страната; 

 Обществена трапезария – няма. 

 Личен асистент - услугата се предоставя по проект Проект на 

ОП”Развитие на човешките ресурси”-“Подкрепа за достоен живот” и функционира 

през цялата 2014г. в община Трън. 

По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност 

“Личен асистент” за 2014 г. има назначени 1 личен асистент. Социалната услуга се 

предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Трън. 

 

 

ОБЩИНА  ЗЕМЕН 

 

Община Земен има приета общинска стратегия за развитие на социалните 

услуги 2010-2015г и годишен план за развитие на социалните услуги за 2014г. 

          Предоставят се следните социални услуги: 

 Домашен социален патронаж, с капацитет 100 потребители; 

 Обществена трапезария - доставя се храна на 72 лица от уязвими 

групи, в която попадат и възрастните и самотно живеещи хора; 

 Личен асистент - услугата се предоставя по проект Проект на 

ОП”Развитие на човешките ресурси”-“Подкрепа за достоен живот” и функционира 

през цялата 2014г. в община Земен. Капацитетът е 11 лица. 

По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност 

“Личен асистент” за 2014 г. има назначени 2-ма лични асистенти. Социалната услуга 

се предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Земен. 

Няма заложено разкриване на нови социални услуги. 

 

ОБЩИНА КОВАЧЕВЦИ 

 

С решение № 361 / 04.08.2010г. на ОбС Ковачевци общината има приета 

Общинска стратегия за развитие на социалните услуги 2010-2015 г. 

         Има и приет годишен план за действие за 2014г. в изпълнение на стратегията. 

През 2014 година Община Ковачевци предоставя следните социални 

услуги, заложени в годишния план за развитие: 
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 Центровете за настаняване от семеен тип за възрастни хора с 

деменция - 2 бр. село Сирищник - единият е с капацитет 11 човека, а другия - 14 

човека.  С дейността  им продължава предоставянето на  социална услуга 

резидентна грижа от семеен тип. Старите хора получават подкрепа в тяхното 

ежедневие, посрещане на основните им нужди в среда близка до семейната и достъп 

до здравеопазване.  

 Домашен социален патронаж – Целевата група на тази услуга са 

възрастните и самотни хора.  Към настоящия момент Домашния социален патронаж  

обслужва 65  лица, като през летния сезон броят на потребителите на услугата се 

увеличава. Патронажът обслужва възрастните хора от всичките населени места в 

общината, като организираните и предоставяните на лицата услуги в домашна среда 

се изразяват в ежедневна доставка на топла храна и хляб. Капацитетът на 

социалната услуга е 100 потребителя. 

 На територията на Общината, като съществуваща местна дейност   

функционират Клубове на пенсионира и Клубове  на инвалида, със целеви 

групи: възрастни хора и хора с увреждания, основна застъпена дейност и цел: 

разширяване обхвата на техния социален живот. 

 Личен асистент - услугата се предоставя по проект Проект на 

ОП”Развитие на човешките ресурси”-“Подкрепа за достоен живот” и функционира 

през цялата 2014г. в община Ковачевци.  

По Националната програма “Асистенти на хора с увреждания” – Дейност “Личен 

асистент” за 2014 г. има назначени един личен асистент. Социалната услуга се 

предоставя от Дирекция  „Социално подпомагане” Ковачевци. 

 Обществена трапезария с капацитет 68 потребители. 

 

 

ПРОБЛЕМИ: 

 

Звеното за мониторинг и оценка констатира следните проблеми: 

 За някои от предоставяните социални услуги има чакащи, а други не 

успяват да запълнят предвидения капацитет.; 

 Необходимо е да се окаже съдействие за безпроблемното протичане на 

процеса по деинституционализиране на децата от ДДЛРГ «Радост» в с. 

Дрен, община Радомир. 
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ПРЕПОРЪКИ: 

 

Звеното за мониторинг и оценка предлага на Областния съвет за развитие  

актуализиране в края на 2015г. на Областната стратегия за развитие на 

социалните услуги (2010-2015)- Област Перник: 

 

1. Съобразно демографската картина, която очертава увеличаване броя 

на застаряващото население да бъде разкрит 1 бр. ЦНСТ за възрастни хора с 

увреждания през 2015г. в община Перник, като държавно делегирана дейност. 

Общината разполага с подходящ сграден фонд, необходим за разкриване на 

услугата с капацитет 15 места. Необходимост от разкриване на такъв център имат и 

общините Брезник и Трън. 

2. Съгласно приетия стандарт на делегираните дейности през 2015г., за 

социална услуга „Приют“ - Перник издръжката е драстично намалена от 6866 на 

2505 лева на едно лице/дете/. Тази промяна прави невъзможно функционирането на 

„Приюта“, като се има предвид, че грижата за децата е 24-часова. В тази връзка се 

налага промяна във вида на предоставяната социална услуга Приют / за деца/ в 

Кризисен център /за деца/ с капацитет 10 места, който да функционира като 

алтернативна социална услуга в общността. 

3. В предвид увеличаване броя на лицата, страдащи от зависимости и това, че 

в област Перник към момента Защитеното жилище / ЗЖ/ за мъже с алкохолна и 

наркотична зависимост  в община Радомир, е единствена услуга, обхващаща тази 

целева група, тази дейност да се финансира  през 2015 г. като държавно 

делегирана дейност. 

 

 


